

અભિપ્રાય: સંકેત: ૨૨ ૫-૨૫

સૂત્રાર્થ: પુદ્ગલેના પરમાણુ અને સંકેત એમ મુખ્ય બે ભાગો છે.

અભિપ્રાય: પરમાણુ એટલે પરમ (અંતિમ) અણુ. પરમાણુ પુદ્ગલેના અધિભાગ્ય અંતિમ વિભાગ છે. અત્યંત ન્વળો વિભાગ હોવા જ નહીં, એવા પ્રકારો હોવા નહીં. એ રીતે જ એક પ્રકારીકરણ છે.

સંકેત એટલે પરસ્પર જોડાયેલા બે કે વધુ પરમાણુઓનું જથ્થો. આ સંકેતો સૂક્ષ્મ પરણામ્યાના અને બાહ્ય પરણામ્યાના એમ બે પ્રકારના છે. સૂક્ષ્મ પરણામ્યાના સંકેતો આંતરિક દેખાતા નહીં. બાહ્ય પરણામ્યાના સંકેતો આંતરિક દેખાય છે.

પરમાણુ અને સંકેત બંને પુદ્ગલ રૂપે સમાન રીતે દોષો બંનેની ઉત્પત્તિમાં કારણો ભિન્ન (મુદા મુદા) છે. તે બંનેની ઉત્પત્તિ તેવી રીતે થાય છે તે વડે પલોના બે સૂત્રોમાં જણાવ્યા છે.

સંદેશાન - ભેદભેદ: ઉત્પદ્યન્તે ૫-૨૬

સૂત્રાર્થ: સંદેશાન, ભેદ અને સંદેશાન-ભેદ એ ત્રણ કારણોમાંથી કોઈ પણ એક કારણીકરણ સંકેતની ઉત્પત્તિ થાય છે.

સંસ્કૃતિનું મહત્ત્વ: શ્રી ભગવાદગીતામાં યુગ: અભિવાદન-૫ પૃષ્ઠ 5-30

સંસ્કૃતિ: સંસ્કૃતિ એટલે જોડાવવું. જે આલુના સંસ્કૃતિ
એટલેજો જોડાવાથી કોચાલુક (જે આલુના) સંકેત ઉત્પન્ન
થાય છે. તથા આલુના જોડાવાથી ચાલુક (તથા આલુનો)
અને તથા આલુમાં એક આલુ જોડાવાથી અનુચલુક
(ચાર આલુનો) સંકેત ઉત્પન્ન થાય છે.

ભોજ એટલે ઘૂંટું પડવું. યુરમાની વાળીઓ તે જોવું
તરિયાય, જોડવાથી વાડુ ગળ્યાં એટલે સંસ્કૃતિ થાય.
એવે તેમ જ ભાગ તરીકે નો દરેક ભાગ ભોજી થયા
તરિયાય, જોડા સંકેતો કિષ્કરાઈને જાણા જાણા સંકેતો
અને તે સંકેતો ભોજી ગળ્યા કહેવાય.

જેમ ૧૦૦ પાખળી એક ચોખડી (book) ગળી તે સંસ્કૃતિ.
આનો કચ લાદવામાંથી પડી જાય અને તેમ જૂઠા થાય
તે ભોજી થી થયા તરિયાય

સંસ્કૃતિ-ભોજ: સંસ્કૃતિ-ભોજ એટલે એક જ સમયે
ઘૂંટું લેવું અને ભોજી લેવું. જેમ દરજ (Tavil))
બેન્ડ ગળાવાના માટે કાચડને કડીંગ તરીકે ભોજી
અને મશીનથી કાચડના ઘૂંટાને યદીસ્થાને જોડી તે
સંસ્કૃતિ. એમ સંસ્કૃતિ-ભોજ થી પહેર તરિયાય થાય.

ભોજી આલુ:

૫-૨૭

યુગાર્થ: પરમાલુની ઉત્પત્તિ સંકેતના ભોજી જ થાય છે.

ભાવાર્થ: પરમાત્મ પુદ્ગલોનાં અંતિમ અંશ છે. સંદેશાન દ્વારા ત્યારે તે અંતિમ અંશ તરીકે કરીને સંકેત રૂપે બનેલું, સંકેત સંદેશાનની સંકેતની ઉત્પત્તિ દ્વારા છે પણ પરમાત્મની ઉત્પત્તિ થતી જ નથી, પણ સંદેશાન-ભેદ દ્વારા કરતાં પરમાત્મ ભેદો દ્વારા છે અને કરતાં પરમાત્મ ધૃતી પામેલી. સંકેત સંદેશાન-ભેદની પણ પરમાત્મની ઉત્પત્તિ થતી નથી, ત્યારે સંકેતમાંથી પરમાત્મ ધૃતી પડે ત્યારે જ સંકેતની ભેદથી જ પરમાત્મ બનેલું.

ભેદ સંદેશાનભેદો આશુષા: ૫-૨૬

સૂત્રાર્થ: ભેદ અને સંદેશાન એમ ઉભયથી ઉત્પન્ન થયેલા સંકેતો આશુષા બનેલા છે અને આશુષા એવું શબ્દ છે.

ભાવાર્થ: જે સંકેતો કોઈ ભેદથી તે સંદેશાનની ઉત્પન્ન થાય છે તે સંકેતો આશુષા એવું શબ્દ નથી, જે સંકેતો આશુષા એવું શબ્દ છે તે સંકેતો ભેદ અને સંદેશાન એમ ઉભયથી બને છે.

ભેદ-સંદેશાનની ઉત્પન્ન થયેલા ભેદો સંકેતો એવું શબ્દ છે એવો નિયમ નથી, પણ જે સંકેતો એવું શબ્દ છે તે સંકેતો ભેદ-સંદેશાનની જ ઉત્પન્ન થયેલા ભેદો છે એવો નિયમ છે. જેમ દારૂ બનેલા ત્યારે તેવાલો એકાંત સંદેશાન પણ થાય છે અને તેમાં વધારાના પાર્શ્વ

લોકો વગરેના કૃત્તિ કરવા પડે છે ત્યારે તેને પણ કાવચે
આમ સંદેશન-ભેદેથી દારૂ તૈયાર કાવચે, એ સંદેશન
ગ્રાહ (દેખી શકાય) બને છે.

ઉપાદ-વચ-દ્વાર-યુત્ત સત્ ૫-૨૬

સૂત્ર : જે ઉપાદ, વચ અને દ્વારેથી યુત્ત લાયક
તે સત્ તૈયાર છે. સત્ એટલે પદાર્થ.

આલોક : ઉપાદ (ઉપરિ), વચ (નાશ) અને
દ્વાર (સ્થિતિ) આ ત્રણે જોમાં જ લાયક તે વસ્તુ
આ જગતમાં વિદ્યમાન નથી. જે સત્ છે તે ત્રણે
દેખી શકાય યુત્ત જ લાયક છે. કોઈપણ દ્વારને
જ્યારે પણ નાશ નથી અને જ્યારે પણ ઉપરિ નથી.
સર્વે દ્વારો અનાદિ અનંત છે અર્થાત દ્વાર છે.
આ જગતમાં દરેક વસ્તુ પ્રતિરમય પર્યાય રૂપે
ઉત્પન્ન થાય છે અને નાશ પામે છે તેથી દ્વાર રૂપે
સ્થિત રહે છે, પ્રત્યેક પદાર્થમાં દ્વાર અને પર્યાય
અમને જો સ્વરૂપ છે. જેમાંથી દ્વાર પદાર્થ સર્વ અનાદિ
અનંત છે માટે દુષ્ટ છે. દ્વાર પરિવર્તિત થઈ
નથી બુદ્ધિ પર્યાય રૂપે નાશ પામે છે અને નવા
પર્યાય રૂપે ઉત્પન્ન થાય છે. જેમ કે સોનેળું તંદુ
અંગાળીને તંદુ બનાવવામાં આવે તે કડાનો વ્યય,

તંત્રીની ઉત્પત્તિ દ્વારા હોય પરંતુ સ્ત્રીનાની દ્વિવલ્લ
સાદા છે. જેમ કે જ્યાં મનુષ્યપણો જન્મે તે ઉપાદે,
દેવપણો મૃત્યુપામે તે વ્યય અને જ્યાં પણો દ્વિવલ્લ તેવોય.

નદ્ - ભાલ - અભ્યયં નિવ્યમ્ ૫-૩૦

સૂત્રાર્ષ: જો વસ્તુ પોતાના ભાલેથી અભ્યય રહે
અંતરેથી પોતાના મૂળ સ્વરૂપને જ છોડે તે નિવ્ય.

ભાલાર્ષ: દરેક વસ્તુ પરિવર્તન પામીને અંતરે
અભ્યય હોય અને પરિવર્તન પામવા છતાં પોતાના
મૂળ સ્વરૂપનો ત્યાગ કરી નહીં મારે નિવ્ય છે. દરેક
વસ્તુમાં પ્રતિષ્ઠાથી થોડું થોડું પરિવર્તન દેવા તેથી આ
પરિવર્તન થોડું જ મૂલ્ય યોગ્યે આપણી નજરમાં આવતું
જાય. આ પરિવર્તન સર્વેશ ભગવાંના જ અર્થે રાજી,
દા.ત. કાપડનો નાકો કાપીને કોરલાક રાઈ લગાવ્યા.
અર્થે જામનો નાશ દેવો અને રાઈની ઉત્પત્તિ થઈ
છતાં મૂળ દ્રવ્યમાં (કાપડમાં) તેવું ફેરફાર દેવો જાય.
કાપડ કાપડરૂપે મરીને કાગળ રૂપે કે અથવા તેવું વસ્તુરૂપે
ભરતું જાય. કાપડ ભાકા રૂપે નાશ પામીને રાઈરૂપે
ઉત્પન્ન દેવા છતાં કાપડરૂપે નિવ્ય (કાપડ) રહે છે.
એક જ વસ્તુમાં નિવ્યત્વ અને અનિવ્યત્વ વગેરે
પરસ્પર વિરુદ્ધ દેવોની સાથે સ્વાકાંક્ષ દૃષ્ટિથી
દેવો હોય. યુગ ઉત્પત્તિનાં વલે પછીના સૂત્રમાં
સ્વાકાંક્ષને સંબોધાવ્યું છે.